

2023年10月30日 星期一
农历癸卯年九月十六

成长周刊

CHENGZHANG ZHOUKAN

江海小记者走进狼山风景区 和爷爷奶奶一起登高迎重阳



重阳节,是中国民间传统节日,日期在农历九月初九。“九”数在《易经》中为阳数,“九九”两阳数相重,故曰“重阳”;因日与月皆逢九,故又称为“重九”。

重阳佳节来临之际正是登高赏秋的好时候。22日上午,来自朝晖小学、紫琅湖实验学校、五接小学等校的江海小记者和爷爷奶奶们一道走进狼山森林公园,边走边看边听,登高望远,传承传统文化的同时,感受狼山的秋日美景。

平时日里登山,一气呵成,希望快快登上顶峰。这与爷爷奶奶一起攀爬,必然不同。孩子们与老人相互搀扶,边走边停,

聆听导游关于狼山典故的讲解,拾级而上,别有一番韵味。

“小记者们有没有注意到,眼前石头的颜色有些红中带紫?所以,‘紫琅’二字就是从狼山而来……”从东大门进入,跟随导游的脚步,大家依次打卡了“入山之门”、骆宾王墓、狼山广教禅寺等地。每到一处,小记者们都簇拥着导游认真聆听讲解,还不时提出疑问,轻声与家长讨论。“原来我的学校名称背后,还有这样有趣的故事啊!”来自紫琅湖实验学校的小记者沈芊如边听边做着笔记。简单的行程蕴含着大大的道理呢!

美好不止于此。秋日的狼山

同夏日相比有着不一样的风景,处处流露出秀丽山景。小记者们搀着爷爷奶奶拾级而上,步移景异,只见道路两边尽显层林尽染。

清凉的秋风吹动,禅音飘扬,作为佛教八小名山之首的狼山愈显意境悠远。登上山顶,放眼望去,水天一色,视野广阔!广教寺的主体建筑群与标志性建筑支云塔就在眼前。

“站在古殿古塔前,眺望远方,感觉心胸变得开阔了。”和孙子一起参加活动的陆爷爷笑着说,一路上边听边走,不知不觉就到了山顶,一点也不觉得累,“既锻炼了身体,又和孙子享受了天伦之乐。”图/李斌 文/高阳

江海小记者走进南通博物苑 跟着居伯伯快乐寻秋

自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。秋日,通城的景致似乎渐渐地由“水墨”转为了“油画”。究竟以何种色调形容南通为妙?不如跟着动植物专家居卫东伯伯亲眼一探究竟!21日下午,来自城中小学、实验小学、十里坊小学的江海小记者们走进南通博物苑,在动植物专家居卫东伯伯的带领下,踏景寻秋,拥抱自然!

“大家看,这是一种常绿矮生

灌木,叫大花六道木,属于忍冬科。”“这看上去是一棵树,其实是两棵,是由龙爪槐和槐树嫁接而成。”“这是法国梧桐,最早是由法国人从欧洲带到中国……”活动现场,居伯伯细致的讲解,让孩子对于植物有了更为形象深刻的认知!关于秋叶的知识,比如根据叶子的形状,可将树木分为阔叶树和针叶树;根据个头的高矮,可将树木分为乔木和灌木等等,居伯伯更是重点介绍。



小记者们兴致盎然,在居伯伯的引领下,陆续找到了银杏叶、黄金树叶、梧桐树叶、桂花树叶等多种树叶,用自己的眼睛发现了大自然中色彩斑斓的美。“我来过博物苑好多次,但还是第一次知道这里有这么多种树木!”小记者周小溪这次大开眼界,“下次我还要来博物苑,和居老师一起赏秋!”

欢笑声中,大家“满载而归”:你捡了两个松果,我抓了一把火棘,他的口袋里鼓鼓囊囊全是五颜六色的树叶。缤纷色彩中,孩子们度过了愉快的时光;谆谆教诲下,大家融入大自然,开阔了眼界,增长了见识。

图/徐培钦 文/高阳

江海小记者走进启秀百草园 识植物形态 学自然知识

“百草园”的背后有着什么样的趣闻?各种植株与农作物,小记者们识得多少?如何区别月季与玫瑰?……10月15日,来自北城小学的江海小记者走进启秀中学,跟着启秀中学生物老师吴年平参观校园内的“百草园”,识别各类植物,学习相关知识。

“小记者们,我们所在的地方原本是一片废弃的荒地。2020年10月,学校启动垦荒种地劳动实践,打造现实版的百草园,目前这里已经种植了大约100种植物。”吴年平一边带着小记者们参观一边介绍,“这种植物的叶子大家可以靠近闻一闻,有没有一种清凉的香气?它叫藿香,是唇形科藿香属的多年生草本植物,叶心状卵形或四棱形,花冠呈淡紫蓝色,果成熟后呈现坚果卵状长圆形,夏天可以泡茶喝。除了泡茶外,还可以食用,可凉拌、炒食、炸食,也可做粥,具有健脾益气的功效,是一种既是食品又是药品的烹饪原料。”

随后,吴老师还带领着大家认识了南天竹、金银花、葫芦、夜来香、蛇莓等植物。除此之外,江海小记者们更是体验了喂兔子、剥玉米、磨豆浆等劳动实践。通过活动,小记者们拓宽了科学视野,增强了认知自然、感知自然的能力。图文/徐培钦

